

# 台灣的泰勞宣教

蔡國山



回顧過去二十年來(1990-2010)，台灣的外勞宣教，包括泰國勞工、印尼勞工、越南勞工與菲律賓勞工的外勞宣教，實在是神在這末世，也在萬民中行了一件大而可畏的事。這不但是我個人委身工福(工業福音團契)宣教的親身經歷，我相信主正在藉這件新事在激勵祂的眾教會，包括台灣、北美、東南亞的華人教會，以及非華人的泰國教會、印尼教會、越南教會與菲律賓教會。它正應驗了先知書以及耶穌基督親自的預言；「看哪，我要做一件新事；如今要發現，你們豈不知道麼？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。」(賽四十三19)「這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。」(太二十四14)

因為受篇幅的限制，以下謹分享台灣泰勞宣教的見證，藉著神拯救外勞的奇妙作為，喚醒各地區的華人教會，能夠把握機會主動關懷身邊的未得之民，配合神的救恩計劃，使萬民作主的門徒。

## 台灣外勞形成的背景

於90年代開始，台灣面臨產業升級的新階段，許多勞力密集的產業因面臨生產成本的壓力，加上基層勞力的短缺，而對外籍勞工的引進產生迫切的需求。於1990年，雖然台灣政府尚未正式開放外籍勞工，但是非法外籍勞工已大量流入台灣，分散在台灣各地勞力密集的產業，包括紡織、電子、成衣、玩具、玻璃、磁磚、營建、皮革等等；人數竟有6萬人左右。到了1991年的農曆年前，台灣政府為了興建北二高公共工程，也破例訂定管理辦法，

正式引進首批合法外勞。

到了1993年，因許多中小企業找不到足夠員工，加上多項重大公共工程陸續進行，政府及民間廠商陸續大量引進外籍勞工，總數高達12萬多人。其中以泰國勞工佔最多，約佔總數的67%。菲律賓與印尼約佔17%，其他國家約佔16%。

## 台灣工福成為主手中的工作

回顧二十年來，宣教的主為了要興起台灣外勞的宣教，使天國的福音傳遍天下，並對萬民作見證。祂親自使用「台灣工福」這個卑微的器皿，始終扮演一個橋樑與成全的角色，使有負擔向外勞傳福音的宣教團體與宣教士能夠彼此連結，成為國度的宣教夥伴，並且在台灣形成不同的外勞宣教團隊；包括泰勞團隊、印勞團隊與越南團隊。台灣工業福音團契分布在台灣各地的福音中心，除了努力向本地台灣勞工與家庭宣教，也成為各種外勞宣教的實驗室，使許多委身外勞的宣教士與短宣隊，能夠更有效地深入台灣各地的工廠與社區，向外勞族群宣教。

## 泰勞離鄉背井是神救恩的計劃

到了1995年，台灣的泰國勞工人數激增到20萬人，不但分散在台灣北部與中南部的工廠，最主要是投入台灣各地重大工程的建設；包括台北捷運、北二高以及台塑六輕。這些泰國勞工大部分來自泰國的東北部，也是泰國最貧窮與最保守的鄉村地區，他們在本地本家深受傳統小乘佛教思想與文化

的網綁，倘若對基督信仰表示興趣，就受村長、親戚與朋友的排斥，不但不易信耶穌，也很少有機會接觸福音，甚至以為全亞洲的人都信佛教。這些貧窮基層的泰國百姓為了賺錢謀生，離鄉背井到台灣辛苦工作，他們反而比較容易信福音，並接受耶穌基督為救主！根據德國馬堡差會宣教士夏義正牧師的分析，他認為泰國勞工在台灣比較容易信主，有三個主要原因：（一）泰勞在台灣比較自由，脫離佛教勢力與村長、親戚的壓力。（二）泰勞在台灣需要別人的幫助，因平常工作壓力大加上經濟狀況困難，心靈時常感到孤單與無助。（三）泰勞在台灣工作，發現並不是每個亞洲人皆信佛教，也有很多人信耶穌。若從神主動的掌權與施行救恩的角度來看，就更明白這是宣教掌權的主親自從泰國的東北部帶領泰國勞工到了台灣，使他們有機會接觸福音，並悔改信福音。

## 主興起國度宣教夥伴同得泰勞信主

回顧二十年來的台灣泰勞宣教事工，我清楚看見主的恩手在引導並做奇妙的工。祂按著祂的時刻與不同階段的需要，感動不同的宣教組織、宣教士與教會，同心配搭成為國度宣教夥伴，為了要把握機會向泰國勞工傳福音。以下謹分享一些見證：

自1990年開始，主首先使台灣工福宣教團隊看見台灣外勞宣教事工的異象與使命，並主動接納第一批對泰勞宣教有負擔的宣教士成為特約同工，例如於泰國宣教多年的宣教士康慧玲姊妹與祂的丈夫杜皓昀弟兄，他們夫婦曾經全心全力投入早期泰勞宣教事工，甚至風雨無阻地走遍台灣中北部的工地，為了要接觸關懷泰國勞工，包括台北縣的汐止、內湖、三重、中壢桃園地區的工廠以及台中的工地，他們除了在工作及生活上給予泰勞實際的關懷與幫助，並且教他們唱詩、讀經與學中文，並且帶領許多泰勞信主並受洗。

另外，於1995年開始，嘉義基督教醫院從泰國聘請艾應昌牧師，從泰國到台灣傳福音給泰勞，並且藉著泰勞福音中心——暹羅園關懷嘉義地區的泰勞，舉行泰勞查經班並成立泰勞教會。每年約舉行二十多次佈道會，並有超過100位泰國勞工信主受洗。

公元2000年是台灣泰勞宣教事工的關鍵年，因

著主奇妙的揀選與感動，祂主動差遣德國馬堡差會夏義正宣教士夫婦到台灣北部，他們曾經在泰國東北部宣教18年，深入了解泰國的文化，藉著中華內地會的介紹，夏義正牧師夫婦與台灣工福宣教同工張仁愛夫婦與志工吳清華姊妹組成泰勞宣教團隊，於內壢開拓一間晚間崇拜的泰勞教會，並成立「泰勞之友中心」服務泰勞。經過了10年，總共有800多位泰勞信主，每年約有25位泰勞受洗。由於泰勞契約到期必須返回泰國，目前這個「泰勞宣教的中途教會」約有100位信徒與慕道友。於2001年夏牧師與張傳道於桃園觀音鄉的工廠宿舍開拓了一個新的泰勞查經據點，並於2003年正式成立觀音鄉泰勞教會。於2004年至2010年，又分別在台中、樹林、三重、南坎建立四間泰勞教會，與泰國教會合作，從泰國邀請合適的泰籍傳道人，到台灣配搭牧養各地的泰勞信徒。

## 台灣的泰勞宣教成為泰國與萬民的祝福

因為台灣泰勞信主激增，並且接受好的栽培與牧養，當他們返回泰國，開始向親友同胞作見證，並帶領他們歸主。台灣的泰勞宣教團隊，不論是北部泰勞團隊或嘉基泰勞團隊大家彼此合作，成為國度宣教夥伴。為了幫助那些在台得救並返國的泰勞基督徒，能夠持守信仰，並使他們的配偶與親友有機會聽福音並蒙恩得救，台灣北部與南部的泰勞團隊彼此配搭，於每年4月份，亦是泰國的新年，在泰國舉行大型的退修會，邀請信主返國的泰勞與家人親友參加，藉此機會帶領更多泰國人悔改信主。

目前台灣的泰勞宣教已成為跨差會與跨宗派的國度宣教事工，不論是台灣工福、嘉義基督教醫院、德國馬堡差會、台灣宣道會、泰國宣道會、中華信義神學院以及台灣基督長老教會都有份於這個國度的宣教事工，盼望世界各地華人教會也能看見神差遣外籍勞工在我們身邊，不論是來自泰國、印尼、越南、菲律賓或其他國家，都是為要我們配合祂的國度救恩計劃；將福音傳遍天下，對萬民作見證，預備主的再來！

（作者為台灣工業福音團契總幹事）